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令和３年１２月２１日（火曜日） 寒河江市教育委員会 

 

○ 出席者（５名） 

教育長 軽 部   賢 

委 員 鈴 木 淳 一    委 員 國 井 晴 彦 

委 員 髙 橋 まり子    委 員 鈴 木 多鶴子 

○ 欠席委員（０名） 

○ 事務局職員の職氏名 

学 校 教 育 課 長 佐 藤   肇   指導推進室長   大 竹   純 

スポーツ振興課長 小 泉   尚   生涯学習課長補佐 佐 藤 陽 一 

 

○ 委員会日程 

 

 教育委員会日程                 午後１時３０分 開 議 

 令和３年１２月２１日（火曜日）        寒河江市立図書館２階会議室 

 

１ 開 会 

 

２ 議事録承認 

 

３ 教育長報告 

 

４ 議 事 

 

議第４０号  教育委員会の権限に属する事務に係る教育長の臨時代理の承認について 

 

 

会議に付した事件 

  

教育委員会日程に同じ 
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１ 開 会  午後１時３０分 

○軽部教育長 

 それではただ今から、１２月の定例教育委員会を始めます。よろしくお願いします。 

 

２ 議事録の承認 

○軽部教育長 

 初めに、前回１１月２２日の会議録の承認についてお願いします。 

 （前回の会議録を回覧の上、全出席委員が署名を行った。） 

  

３ 教育長報告 

○軽部教育長 

ありがとうございました。続いて、教育長報告を行います。 

１１月２３日９時３０分から、寒河江小学校４年２組(担任：鈴木美穂教諭)の総合的な

学習の時間「二の堰ウォークラリー」に参加しました。保護者だけなく、児童が事前にチ

ラシ配付などのＰＲ行っていて、志田図書館長をはじめ地域の方も多く参加していたよう

です。寒河江川土地改良区の方からご指導いただいて、二の堰の歴史や働き等について十

分に学習しており、説明もしっかりとしていて、探求型学習になっているなというふうに

感心したところでした。 

１８時から、市民文化会館で「さがえ慈恩寺ふるさとコンサート渡辺貞夫カルテット２

０２１」を、慈恩寺の大江幸友様をはじめとする実行委員会の方と鑑賞しました。大変ご

高齢でしたけれども、エネルギッシュなコンサートを聴くことができました。 

１１月２４日９時から、市教育委員会学校訪問を寒河江中部小学校で行いました。懇談

では、コミュニティ・スクールに係る取組みや大規模校としての大変さ、また一方で、不

登校児童がいないというようなことが話題となりました。 

１２時５０分から、学校のあり方検討の答申を受けての整備計画について、副市長と協

議を行っております。 

１３時１５分からは、校長先生との人事ヒアリングが始まっております。 

１１月２５日、午前中人事ヒアリングが行われ、１１時から定例課長会がありました。

市長からは、「定例市議会が始まるので、それぞれの議員が何を求めているのか、どうい

う答弁がほしいのか、しっかり確認してほしい。質問の行間を読み込んでほしい。」とい

うお話がありました。議会事務局長より市議会１２月定例会の日程、建設管理課長より陵

南アパートの概要について説明がありました。 

１３時５０分から、文化センター屋根防水等工事設計業務委託に係り、羽田設計事務所

の常務取締役から工事の概要について説明を受けております。 

１１月２６日、この日も校長との人事ヒアリングがありました。 

１５時から、市教務主任会に出席しております。教育長挨拶で、後で見ていただきたい
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のですが、「教育長通信」第４６号で、学校のブレーンである教務主任に、教職員の意識

改革、前例踏襲でない「ニューノーマル」「新しいスタンダード」構築について、積極的

に提案してほしいとお願いしました。また阿部主査が出席停止の考え方、校務支援ソフト

の活用、ＡＬＴの配置、就学時健康診断、男女混合名簿の推進等について説明をしており

ます。 

１７時１５分から、「やまがた音と光のファンタジア２０２１」のイルミネーション点

灯式に出席しております。 

１１月２９日１５時３０分から、スポーツ振興課長と課長補佐から、渡辺賢一議員の一

般質問の答弁調整、その後、行動計画(スポーツツーリズムや施設整備等)のレクチャーを

受けております。 

１６時３０分から、生涯学習課の行動計画(さくらんぼ大学、文化センター自主事業、

図書館の指定管理、美術館の改修、慈恩寺本堂の茅葺修理等)のレクチャーを受けており

ます。 

１７時３０分からは、学校教育課の行動計画についてレクチャーを受けております。 

１１月３０日９時３０分から議会が開会され、市長による行政報告の後、鈴木多鶴子教

育委員の任命に係る議案について提案がなされ、承認されております。 

１５時から、学校教育課の令和４年度当初予算に係るレクチャーを受けております。指

導推進室に係るものとしては、コンソーシアム構想に係る地域おこし協力隊の活用、コミ

ュニティ・スクール関係の事業一元化、リーディングスキルテストの導入、学力向上支援

員、特別支援教育支援員、英語教育支援員に係る予算要求について協議をしております。

教育総務係、学事係の予算については、ＧＩＧＡスクール関連や電子黒板導入、学校給食

及びトイレ改修などに係る予算についてレクチャーを受けております。 

１２月１日９時１０分から、西村山教育長会学校訪問を西川中学校で行っております。

齊藤晃子校長先生から概要説明を受けましたが、幼保小中の連携やコミュニティ・スクー

ル、部活動の地域移行など、抱えている課題は１市４町共通のものだということで、質疑

応答がたくさんさなされました。 

１６時から、学校のあり方検討に係る答申、それから学校施設整備計画について、学校

教育課長と２役へレクチャーを行っております。市長からは、「答申が公になった後は、

市報や地区説明会で説明するなど、丁寧に進める必要があるだろう」との指導がありまし

た。最後に、今後の学校整備に係り、次年度から学校教育課内に再編整備室を設置して、

課長補佐級職員（教頭職）の増員をお願いしております。 

１２月２日９時１５分から校長会があり、「教育長通信」第４７号で挨拶をしておりま

す。この中で、各学校におけるタブレットの使用状況や時間外勤務状況、男女混合名簿の

推進、ＡＬＴが、オミクロン株が出て、突然来日延期になったことの説明を行ったところ

です。 

 １３時３０分から「未来の担い手プロジェクト」の「課題解決プロジェクト」を、陵東
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中学校で参観させていただきました。4つの企業から課題を出していただいて、それに子

どもたちが課題解決に向けた答えを、プレゼンテーションをするという場面でありまし

た。生徒の探究心や発想力、表現力が素晴らしいな、というふうに感じました。講師の方

からは、生徒が一生懸命に課題に向き合ってくれたことについての感謝の言葉と、今後経

営の参考にしたいとの講評がありました。 

１２月３日、市議会１２月定例会一般質問があり、太田陽子議員からは、「子育て支援

について」（３）ヤングケアラーの実態についてどのように把握しているのかという質問

があり、答弁しております。 

２つ目の質問として、「全国学力テストの生活習慣や学習環境に関する調査について」

特に自尊感情について質問があり、答弁をしております。 

６ページ「給付型奨学金の創設について」という質問がありました。これについては、

「今後も日本学生支援機構の状況をみながら研究してまいります」と答弁をしておりま

す。 

 ７ページ、渡邉賢一議員からは、「感染症拡大防止対策で混乱と混迷が続き、深刻な影

響を受けてきた地域経済の再生、市民生活の再建に向けた『元気回復・健康増進』につい

て」質問がありました。 

まず「児童生徒の体力テスト結果についてはどうか」ということで、コロナの影響があ

り、やはり体力が低下しているということを申し上げました。 

それから、新市民浴場、グリバーさがえを核としたスポーツツーリズム推進についても

質問があり、答弁をしております。 

「オクトーバー・ラン＆ウォーク」について、参加者が少なかったのではないか」とい

う質問があり、その点について答弁を行っております。 

月光裕晶議員からは、「各施設の防犯対策について」という質問がありました。危機管

理体制については、「ＩＣタグを活用した見守りシステムを導入してはどうか」につい

て、米沢、山形などの例をお話しているところです。 

阿部清議員からは、「寒河江市の『未来を育む教育』について」ということで、まず陵

東中学校で行われている、先ほどの「未来の担い手育成プログラム」についてどのように

評価しているか、という質問があり、答弁しております。 

「地域や企業等と連携した学習の推進について」ということについては、「コミュニテ

ィ・スクール」の学校の状況や「さがえっこライフデザインセミナー」の例などを申し上

げております。 

そして、寒河江の未来を担う子どもの郷土愛の醸成についての質問については、「（仮

称）さがえ未来コンソーシアム」のことをお話して、さらに「連携協働を進めて、郷土愛

の醸成に努めていきたい」と答えています。 

阿部議員から「児童生徒１人１台タブレットＰＣを活用した教育の推進について」質問

があり、「タブレットＰＣを活用した教育の目的は何か」ということについて、答弁を行
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っています。 

また、タブレットＰＣの活用状況についての質問があり、これまでお話したようなこと

を答弁しています。 

ネットワーク通信環境についても質問がありましたので、お答えしております。 

市内小中学校における電子黒板の整備状況についても、答弁を行っております。 

１２月４日になります。第５１回寒河江市長杯争奪剣道大会を観戦しています。 

１２月５日、チェリーナさがえで開催された「第９回チェリーナ・フェスティバル ソ

フトボールクリニック」に、金メダリスト２名がお越しになったので、その２人の指導を

見せていただきました。 

１２月７日１３時３０分、この事を村山教育事務所長と、管理主幹に伝えて、県費負担

教職員の教頭職職員の配置についてお願いをいたしました。 

１２月８日、後藤議員の「通学路の安全対策について」の一般質問があり、今年度の点

検の概要について、通学路で負傷した事故の質問がありましたので、答弁を行っておりま

す。 

次に、今年度の通学路の点検の概要について質問がありましたので、答弁を行っており

ます。 

在校児童から得られた情報をどのように活用していますか、という問いについても、答

弁を行っております。 

また、ＰＴＡから報告される危険箇所の対応について質問がありましたので、答弁を行

っております。 

後藤議員からは、「学校教育におけるＩＣＴのより良い利活用について」も質問があり

ました。「さくら連絡網」の反応、効果についてはどうかという質問がありましたので、

答弁を行っております。 

学校側の運用ルールについて、「さくら連絡網」の使い方をもう少し工夫すればいいの

ではないかという質問でしたので、今後の運用の仕方について説明を行っております。 

小中学校１人１台端末の今後のさらなる利活用については、今後もタブレットの整備を

継続していくことを答弁しております。 

学校間、教員間の格差というものについて、どのように対応していくのか質問がありま

したので、「ＧＩＧＡスクールタブレット支援員」のことなどのお話をしております。 

「オンライン授業は、どんなふうにやられていますか」という質問があり、「ハイブリ

ッド型授業」を実践していることなどを答弁しております。 

登校できない児童生徒へのオンライン授業についての質問は、前にもお話しましたけれ

ども、保健室で学習している子どもが、教室から配信されている授業の様子を見て、「自

分で参加できそうだ」と判断出来た時には、足を向けて同級生と学習するという事例など

も報告されていること等をお話しています。 

次に、木村寿太郎議員からは、「運動部活動の現状と課題等について」質問がありまし
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た。 

部活動の指導員の配置状況について答弁しております。 

「市内３中学校の運動部に入部している生徒数の割合と、新たな部活動や少子化により

廃部になった部活動等はありますか」という質問に対して、陵西中では二つの基準を作っ

て、そういう基準に該当すれば休部にしていくというルールについても説明をしておりま

す。 

「令和５年度から、指導員の選定方法などが変わっていくようだが、処遇や待遇が変わ

るのか」という質問については、文科省で言っている、部活動の休日における地域移行に

ついて、答弁を行っております。 

１４時から、課長、室長と打合せを行い、市内小学校長先生方から「今は３学期制にな

っているが、評価が２期制になっているので、学期制を選択できるようにしてほしい」と

いう要望があって、室長が作成した県内各市町村の状況に係る資料をもとに検討しており

ます。まずは、１月の校長会で意見をさらに聞いて、２月か３月の教育委員会で、規則を

改める方向でどうかと確認したところであります。 

１２月９日、本会議が再開ということで、市立病院の損害賠償に係る質問が渡邉議員から

あり、久保田事業管理者が答弁しております。 

柏倉議員からは、指定管理者の自主事業の考え方を問う質問があり、財政課長が答弁し

ております。 

その後、厚生文教常任委員会が開催されて、教育委員会に関する議案としては、「議第

６９号 寒河江市屋内多目的運動場に係る指定管理者の指定について」を審議いたしまし

た。 

１３時から予算特別委員会厚生文教分科会が開催されて、補正予算について審議されて

おります。山形広域米飯炊飯事業について沖津議員より質問が出されております。 

１２月１０日８時４５分から、シルバー人材センターの６名の方より、門松贈呈式がご

ざいました。 

１２月１２日であります。１４時から、市民文化会館で、寒河江吹奏楽団の第２３回フ

ァミリーコンサートが行われて鑑賞しました。新型コロナ感染症対策のため、休憩なしの

１時間程度のコンサートということでありました。 

１５時１０分から、慈恩寺テラスで開催中の「もっと知りたい大江氏パネル展」を鑑賞

しております。 

１２月１３日１３時から、寒河江市立学校のあり方の検討に係り、検討委員会の真木吉

雄委員長より答申を受けております。その後、山形新聞社寒河江支局黒田支局長より取材

を受けております。また、真木委員長からは、今後のスケジュール、１２月１５日の議員

懇談会、１２月２０日に市民に回覧するダイジェスト版についてアドバイスを頂戴したと

ころであります。 

１５時３０分から、人事についての打ち合わせを朝日町、大江町の教育委員会において
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行っています。 

１２月１４日、西村山教育長会学校訪問を谷地中部小学校で行い、丹野宏紀校長先生の

学校経営概要説明をお聞きしました。確かな課題意識と解決に向けての熱い思い、確かな

方向性を感じさせるお話がありました。学力向上については、生活科と総合的な学習が思

考力・判断力・表現力を培うために大事なのではないかということ、またコミュティ・ス

クールを積極的に活用する学校経営についての説明をお聞きして、参考になったところで

す。 

１４時３０分から、議員懇談会の資料のレクを課長、室長と行っております。 

１２月１５日議会最終日ですが、最後に追加で出された議案が、補正予算ですが、子育

て世帯等臨時特別支援事業が提案され、原案通り可決となり、閉会となりました。 

１０時４５分から、学校のあり方検討への答申に係る議員懇談会が開催されておりま

す。教育長挨拶、学校教育課長による説明の後、質疑応答、要望がありました。 

１２月１６日１１時５０分から、鈴木多鶴子教育委員へ、市長による辞令交付が行われ

ております。 

１２月１７日、朝日中の教育長訪問を行いました。空き教室を活用してのサテライトオ

フィスという、「すきま教室２.５」という名前をつけて、そこに地域コーディネーター

と、地域の人が学校に入ってくる、そして子どもたちと大人が交流する。そういう部屋を

作っていたのが、たいへん勉強になったところです。生徒数がどんどん減ってきていると

いうことで、来年度は先生が２人減って、その次の年には４人減るという状況のようであ

りました。 

１３時から、「(仮称)さがえ未来コンソーシアム」の統括コーディネーターの業務やど

のような人を雇用するのかについて、検討しております。 

１４時４０分から、郷間正観名誉館長ギャラリートークに出席いたしました。来年の寅

年にちなんで、新たな展示を行うということで、水晶の内側をくりぬいて、中に筆を入れ

て書いてある虎の絵や、虎の巻物などについて郷間先生より説明をしていただきました。

お弟子さんたちも何名か仙台から来られていました。 

１２月１９日が、職員採用試験の業務に従事しました。 

１２月２０日、昨日ですが、１０時から、第１回寒河江市交通安全対策会議ということ

で、「第１１次寒河江市交通安全計画」(令和３年度から令和７年度)を審議して、原案の

通り了承されました。 

１３時から、東北文教大学人間学部子ども教育学科講師の齋藤昭憲先生がいらっしゃっ

て、「来年度の教育実習生を１０名お願いしたい」というお話をお聞きしました。 

１４時から、生涯学習課の行動計画の市長副市長レクがあり、公民館分館の整備、「寒

河江さくらんぼ大学」の充実、市立図書館劣化度調査に基づく補修工事、指定管理者制度

の導入、市民文化会館自主事業について、市美術館市民ギャラリーの改修工事、大江公の

事績発信事業、上の寺遺跡発掘調査、慈恩寺本堂の屋根修理等について、市長より質問や
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アドバイス等がありました。 

続いて、スポーツ振興課については、自転車等を活用したスポーツツーリズムの推進、

オリンピック・パラリンピックを契機として国際舞台をめざす競技者の支援、良好なスポ

ーツ環境を提供する体育施設の整備充実等について、市長より質問やアドバイス等があり

ました。 

引き続き、学校教育課については、コミュニティ・スクール推進事業、学力向上支援

員・教育支援補助員の配置について、ＩＣＴの積極的な活用による情報化への対応、トイ

レ洋式化等の充実等について、市長より質問やアドバイス等を受けたところです。 

以上になります。何か質問があればお願いします。 

 

４ 議 事 

○軽部教育長 

 ございませんか。それでは、議事に入ります。 

 最初に、議第４０号「教育委員会の権限に属する事務に係る教育長の臨時代理の承認に

ついて」を議題とします。事務局より説明をお願いします。 

 

○佐藤学校教育課長 

 議第４０号 教育委員会の権限に属する事務に係る教育長の臨時代理の承認について 

ご説明申し上げます。これは、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第２９条の規定

により、市長から意見を求められたことに伴うもので、教育委員会を招集する時間的余裕

がなく急を要したため、教育長の臨時代理により補正予算に同意したもので、寒河江市教

育委員会の権限に属する事務の委任等に関する規則第５条第１項の規定に基づき、教育委

員会の承認を求めるものでございます。 

 ４ページをご覧いただきたいと思います。令和３年度教育費補正予算、支出第１０款教

育費第１項から第５項までの職員給与費の補正についてご説明申し上げます。 

 この度の補正につきましては、いずれの職員給与につきましても、人事異動に伴い調整

を行うもの、及び山形県人事委員会の勧告を踏まえ、職員の期末手当の支給月額を０．１

カ月分減額するものでございます。以上よろしくお願い申しあげます。 

 全て同じ職員給与費ということで、６ページまでの事業費に、全てそういった理由によ

り補正をするものでございます。 

 

○軽部教育長 

 職員の給与費に関する補正ということであります。 

 質問、ご意見ございませんか。 

 なければ、議第４０号「教育委員会の権限に属する事務に係る教育長の臨時代理の承認

について」原案の通り承認することにご異議ございませんか。 



- 9 - 

 

 

（一同、異議がない旨の返答） 

 

○軽部教育長 

 議第４０号は原案の通り承認されました。 

 

本日の議題につきましては以上でございます。以上をもちまして、教育委員会を閉会した

いと思います。ありがとうございました。 

 

５ 閉 会  午後２時１０分 


